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КЪМ ПРОЕКТА НА ЗАКОН ЗА РАТИФИЦИРАНЕ НА МЕЖДУНАРОДЕН ДОГОВОР (LETTER OF OFFER AND ACCEPTANCE - LOA) BU-P-AAL „ПРИДОБИВАНЕ НА МОБИЛНА РАКЕТНА (NSM) СИСТЕМА ЗА БРЕГОВА ОТБРАНА (CDS) И СВЪРЗАНИТЕ С НЕЯ ОБОРУДВАНЕ, РЕЗЕРВНИ ЧАСТИ, ОБУЧЕНИЕ И СВЪРЗАНАТА С ТЯХ ПОДДРЪЖКА” И НА МЕЖДУНАРОДЕН ДОГОВОР (LETTER OF OFFER AND ACCEPTANCE - LOA) BU-P-LBR „МУЛТИФУНКЦИОНАЛНА СИСТЕМА ЗА РАЗПРОСТРАНЕНИЕ НА ИНФОРМАЦИЯ - СЪВМЕСТНА ТАКТИЧЕСКА РАДИОСИСТЕМА (MIDS JTRS) И СВЪРЗАНАТА С НЕЯ ПОДДРЪЖКА И ОБОРУДВАНЕ“

На основание Решение по т. 40 от Протокол № 5 от заседанието на Министерския съвет на 4 февруари 2026 г. на 
6 февруари 2026 г. министърът на отбраната подписа от българска страна Международен договор (Letter of Offer and Acceptance - LOA) BU-P-AAL „Придобиване на мобилна ракетна (NSM) система за брегова отбрана (CDS) и свързаните с нея оборудване, резервни части, обучение и свързаната с тях поддръжка” и Международен договор (Letter of Offer and Acceptance - LOA) BU-P-LBR „Мултифункционална система за разпространение на информация - Съвместна тактическа радиосистема (MIDS JTRS) и свързаната с нея поддръжка и оборудване“, при условия за последваща ратификация. Договорите са изготвени съобразно изискванията на Програмата на САЩ за чуждестранни военни продажби (Foreign Military Sales - FMS). От американска страна Договор BU-P-AAL е подписан на 22 август 2025 г., а договор BU-P-LBR е подписан на 
25 септември 2025 г.
Международни договори BU-P-AAL „Придобиване на мобилна ракетна (NSM) система за брегова отбрана (CDS) и свързаните с нея оборудване, резервни части, обучение и свързаната с тях поддръжка” и BU-P-LBR „Мултифункционална система за разпространение на информация - Съвместна тактическа радиосистема (MIDS JTRS) и свързаната с нея поддръжка и оборудване“ са изготвени във връзка с изпълнение на приоритетния за Министерството на отбраната Проект „Придобиване на брегови противокорабни ракетни комплекси”. С реализирането на проектите на международни договори BU-P-AAL и BU-P-LBR Военноморските сили (ВМС) ще разширят спектъра от изпълнявани задачи в национален и колективен формат, чрез които ще се генерират нови способности по възпиране и отбрана в националните морски пространства на Република България. Същевременно ще се създадат условия за изпълнение на изискванията на НАТО за оперативна и технологична съвместимост и за разширяване на приноса на ВМС към колективната отбрана.
Системата на САЩ за предоставяне на американски отбранителни продукти, услуги и обучение за партньорски държави е процес, чийто гарант по изпълнението на договорите от американска страна се явява правителството на САЩ.
Двата договора са разработени и ще се изпълняват съгласно законодателството на САЩ, което се различава от българското в някои съществени аспекти. Най-характерни са:
· Посочените цени в договорите са в щатски долари без включени данъци и такси и отразяват максимално точна прогноза за необходимите средства за заплащане към момента на извършване на доставката. Правителството на САЩ поема ангажимент да направи всичко възможно за осигуряване на изделията на посочените цени в долари и в рамките на посочената наличност. В случай че цената и наличността се променят в резултат на преговори между правителството на САЩ и определените контрактори по договорите, българската страна ще бъде известена за това по установения ред. Евентуални промени в тази посока ще бъдат приемани по реда, по който договорите са влезли в сила.
· При извънредни и непреодолими обстоятелства, когато националният интерес на САЩ го изисква, правителството на САЩ си запазва правото да прекрати прилагането изцяло или частично на договорите във всеки един момент преди доставката на отбранителните изделия или изпълнението на услуги за отбрана. От своя страна купувачът може да отмени изпълнението на договорите изцяло или да заличи отделни точки във всеки момент преди доставката на отбранителни изделия или извършването на услуги по отбраната, но той носи отговорност за всички разходи вследствие от отмяната.
· Междуправителствените договори по Програма FMS на САЩ не предвиждат клаузи, позволяващи на купувача да търси обезщетяване на настъпили вреди и пропуснати ползи. Когато осигурява доставки за купувача, Департаментът по отбрана на САЩ ще използва по принцип същите договорни клаузи, същата договорна администрация и същите процедури за качество и проверки, които би използвало при осигуряване на доставки за себе си. Това е посочено в Общите условия. По този начин купувачът приема, че ще получи същата защита на своите интереси, каквато Департаментът по отбрана ще осигури за своите Въоръжени сили. Заедно с това страните се съгласяват да разрешават всяко разногласие посредством консултации между двете правителства, без да се отнася всяко такова несъгласие до какъвто и да е международен трибунал или трета страна за уреждане. Двустранните консултации са единственият подход за обсъждане на възникналите проблеми и намиране на приемлив вариант за преодоляване на възникналия недостиг на способности.
· За американската страна договорът влиза в сила не само след неговото подписване, съответното ратификация от Народното събрание на Република България, а и след превеждане на финансовите средства в рамките на заложения в договора начин на плащане. Във връзка с това договорите ще влязат в сила след превода на първоначалните вноски от българска страна.
Департаментът по отбрана на САЩ счита съдържанието на всички международни договори по Програма FMS за чувствителна информация. Съдържащата се в тези договори информация представлява интерес за стратегически конкуренти на САЩ в областта на отбраната и търговията, което налага и предприемане на необходимите мерки за ограничаване на нейното разпространение. Поради това договори BU-P-AAL „Придобиване на мобилна ракетна (NSM) система за брегова отбрана (CDS) и свързаните с нея оборудване, резервни части, обучение и свързаната с тях поддръжка” и BU-P-LBR „Мултифункционална система за разпространение на информация - Съвместна тактическа радиосистема (MIDS JTRS) и свързаната с нея поддръжка и оборудване“ следва да се третират като съдържащи контролирана некласифицирана информация (Controlled Unclassified Information-CUI), която не би следвало да става публично достояние.
В процеса на изпълнение на договорите е възможно да възникне необходимост от изменения (Amendments), които са свързани с промени в основните им параметри (цена, срокове за доставка, обхват и т.н.). Измененията изискват приемане от страна на правителството на САЩ и от купувача по същия начин като първоначалния договор. В съответствие с приложимите разпоредби на Закона за международните договори на Република България (ЗМДРБ) измененията в договорите ще се третират като самостоятелни международни договори, като за тяхното приемане ще бъде следван общият режим и процедури, описани в ЗМДРБ. При необходимост от извършване на незначителни изменения в съдържанието на договорите - модификации (Modifications), купувачът следва да подпише изпратената модификация само като потвърждение за получаване на промяната, при което не е необходимо следването на общия режим и процедури, описани в ЗМДРБ.
Поради съдържащите се в договорите финансови задължения за Република България и препратките към чуждестранно приложимо право (американското законодателство), те следва да бъдат ратифицирани със закон на основание чл. 85, 
ал. 1, т. 4 и 7 от Конституцията на Република България.
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